

Este diario de correspondencia, lo mismo que el administrativo, se dirigirá a nombre del Sr. Administrador, a la calle de la Rúa, nº 24. Imprenta y librería de Núñez. — Teléfono 24. — No se devuelven los originales.

Número suelto cinco cts.

Los ediciones diarias

El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

Miércoles 27 de Febrero de 1918

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Salamanca, un trimestre . . . 375
Fuera de la capital, un trimestre . . . 400
Anuncios y otros insertos, precios por línea
Todos los pagos anticipados.
Teléfono: Ramos del Manzano, 43. — Teléfono 24

Número atrasado diez cts

Año XXXIV. Núm. 10.347

Consejo de Agricultura

Celebró sesión ayer, á las once y media de la mañana, con asistencia de los vocales Sres. García Polo (D. B.), Cobaleda (D. M.), Ramos Pascua, García Puente, Obes, Morat, Pérez Tabernerro (D. G.), Prieto (D. M.) y Estefanía. La presidió el Sr. Del Teao.

Aprobada el acta de la anterior, por el secretario, Sr. Nieto García, se dió lectura de los informes emitidos en los expedientes incoados por varias asociaciones recabando subvenciones para la celebración de la fiesta del Arbol.

Todos eran favorables á la concesión, siendo aprobados.

También se dió cuenta del ofrecimiento del insecticida. Sanita para combatir la plaga de la lagarta.

El Consejo acordó, con el fin de verificar un ensayo, promover un concurso para el ofrecimiento de un monte aislado donde poder realizar las experiencias.

Se nombró una comisión, compuesta por los Ingenieros Sres. Pequeño y Obes, jefes de la sección agronómica y de montes, respectivamente, para que confeccionen el oportuno presupuesto, que ha de ser sometido á la aprobación de la superioridad.

El Consejo quedó enterado de distintos asuntos de trámite, levantándose la sesión á la una.

Notas de sociedad.

Viajes.
Han salido: Para Madrid, el diputado á Cortes por Ledesma, D. Bernardo Olivera y el ilustre literato D. Cándido Rodríguez Pinilla.

Para Valladolid, el propietario don Ricardo Power Zabala.

Enfermos.
Se encuentra, desde hace varios días, en un sanatorio de los alrededores de Madrid, dedicándose al restablecimiento de su salud, nuestro querido amigo el conocido escritor D. José Sánchez Rojas.

El enfermo, muy mejorado, ha vuelto ya á reanudar sus tareas habituales literarias.

Hacemos votos muy sinceros por el completo y total restablecimiento del querido compañero.

Fallecimientos.
En Madrid ha fallecido la Sra. doña Purificación Cabezas y Díez de Morales, madre del culto poeta D. Enrique Vázquez de Aldana y tía de nuestro buen amigo D. Carlos Vázquez de Aldana, habiendo salido este último, con tan triste motivo, para la corte.

Reciba nuestro pésame.

— Víctima de penosa dolencia ha pasado á mejor vida el que fué querido amigo nuestro D. Claudio Sánchez Hernández, exmédico del pueblo de Candelario, donde ejerció su profesión durante largos años á satisfacción de sus vecinos.

Fué un médico ejemplar que solo se preocupó de hacer el bien á sus semejantes, acudiendo solícito á cuantas partes se requerían los auxilios de la ciencia médica.

A sus hijas, Margarita, Amparo y Lucila así como á su hijo político, D. Evaristo Toimil, médico en la actualidad de Candelario, y á la demás familia del fallecido, testimoniamos el más sentido pésame.

Necrológicas.
Ayer tarde se verificó el entierro, que fué seguido de numeroso acompañamiento, de la niña María Silva Martínez, hija de nuestro querido amigo don Miguel Silva.

Muy sinceramente nos asociamos al dolor de los padres de la fallecida.

— Se cumple mañana el segundo aniversario de la muerte del infelizmente y estimado joven D. Arturo Pozueta de la Peña, hijo de nuestro querido amigo el popular comerciante de esta plaza D. Arturo Pozueta Escudero.

La muerte ségún en flor la vida del malogrado joven, cuando sólo dichas y encantos podía ofrecerle. Ni los cuidados de su familia ni los de la ciencia médica fueron bastantes á evitar la sensible desgracia que todos lamentamos, y por la que en esta triste fecha renovamos la expresión de nuestro sentimiento á los padres, tíos y demás familia del infelizmente joven fallecido.

Varias.
Se encuentra completamente restablecido de la dolencia que padeció días pasados, nuestro buen amigo D. Antonio Villanueva, interventor de esta Delegación de Hacienda.

— Entre los candidatos á diputados á Cortes que han obtenido acta, figura nuestro estimado amigo el catedrático de esta Universidad D. Tomás de Eborieta, que vuelve á representar en el Congreso al distrito de Illescas (Toledo).

— Nuestro querido amigo D. Félix Benítez de Lugo, que aspiraba á la representación en Cortes por el distrito de Santa Cruz de Tenerife, ha resultado elegido en primer lugar para desempeñar dicho cargo.

Nuestra enhorabuena.

El empréstito de la Cámara.

La suscripción al empréstito de obligaciones de 100 pesetas, al 4,50 por 100 sobre el valor de la Casa de la Tierra,

emitido por la Cámara de Comercio, es en el día como sigue:

D. Francisco Merás, cinco obligaciones; D. Adrián Iglesias, una; D. José Hernández Bañera, dos; D. Enrique Martín Berrocal, una. Total, nueve obligaciones, con 900 pesetas.

COOPERATIVA CIVICO-MILITAR

Suscripción abierta para sufragar los gastos del homenaje acordado á la Junta directiva, siendo la cuota voluntaria, desde 0 10 pesetas á una

Suma anterior, 102,40 pesetas.

D. Fernando Peña, 1 peseta; D. Benigno Sánchez, 1; D. Elías Pérez de la Fuente, 1; D. César Real, 1; D. Evaristo Díez Lozano, 1; D. Juan de Bernardi, 0,50; D. Casto G. Huebra, 0,50; D. Manuel Gorzález Martín, 1; D. Manuel Púa, 1; D. Francisco Martín Guinaldo, 0,75; D. Lorenzo Niño Viñas, 1; D. Gaspar Aiba, 1; D. José Villar, 1; D. Antonio Alfonso López, 1; D.ª Teresa Hernández, 1; D. Miguel Hortal, 1; D. Eudoxio de Castro, 1; D. Francisco Núñez, 1; D. Nicolás Pereda Rubio, 0,50; D. Demetrio Durán, 0,50; D. Gaspar Jiménez Repila, 1; D. José Núñez Alegría, 1.

Total hasta la fecha, 122 15 pesetas.

La Junta de gobierno comunica á los señores socios que desde el día 1.º del próximo Marzo, quedará implantado el servicio de carnes, que se despachará en el puesto número 81 de la plaza del Mercado.

También se advierte á los señores socios que habiéndose ya extendido á los nuevos socios las acciones que tenían solicitadas, con las cuales se ha cubierto próximamente la mitad del capital que se ha convenido ampliar, quedan las restantes á disposición de los que deseen suscribirlas, así como también que habiendo bastantes extendidas, se ruega á los que las tienen solicitadas pasen por el domicilio social á recogerlas, por las dificultades que proporciona el reparto á domicilio.

EUQUILIBRIO CURA LINFATISMO Y NEURASTENIA
Se vende en todas las boticas.

EL DIPUTADO POR SALAMANCA

Triunfo definitivo del Sr. Pérez Oliva

La elección de San Pedro de Rozados. Mayoría abrumadora. La noticia en Salamanca. Una manifestación espontánea. Felicitaciones, vivas y música. Palabras del diputado por la capital.

Como ayer indicábamos en nuestra información complementaria de la del domingo, había gran expectativa por conocer el resultado de la elección en San Pedro de Rozados, pueblo donde se rompió la urna por el despecho de los enemigos de la candidatura liberal. Claro es que la gente sensata, no alzaprimada por las fantasías que se hicieron volar, reputaba inútil el resultado de la elección de San Pedro, puesto que era indiscutible el triunfo del señor Pérez Oliva, que había obtenido votación suficiente para asegurar el acta de diputado, aun prescindiendo de los votos del pueblo mencionado.

El resultado fué que á consecuencia de los rumores que circulaban y de la posible compra de votos que se decía en todas partes, los partidarios del Sr. Oliva estimaron cuestión de amor propio la decisión de la lucha en San Pedro y allá se fueron, dispuestos á que el cuerpo electoral, libre de todo soborno y coacción, manifestara libérrimamente su voluntad.

La elección, según nos comunican personas imparciales, fué de una pureza absoluta. En previsión de altercados, el Sr. Gobernador envió alguna fuerza de la benemérita.

Infinidad de amigos del Sr. Oliva impidieron enérgicamente, durante todo el día, los conatos é intentos de compra que se iniciaban por determinados elementos. Y estorbado el propósito y en la paz más absoluta, se abrió el escrutinio á las cuatro de la tarde, resultando el Sr. Oliva con ¡¡¡193 votos!!! contra cinco del candidato integrista Sr. Clairac.

Con ansiedad se esperaba en Salamanca el resultado de la contienda, hecha cuestión de dignidad por los liberales. Y así fué, que cuando éstos regresaron á la capital, á las siete de la noche de ayer, los esperaba la banda de música El 1.º de Mayo, la cual, precediendo á la caravana de autos y coches, hizo su entrada en la población, despertando un caluroso entusiasmo.

A su paso por la Plaza Mayor, entre ensordecedores vivas al Sr. Oliva y el disparo de cohetes, toda la gente que paseaba por los soportales á aquella hora se agregó á los manifestantes, resultando el acto im-



SEGUNDO ANIVERSARIO DEL JOVEN

D. ARTURO POZUETA DE LA PEÑA

BACHILLER Y DEL COMERCIO

que falleció el día 28 de Febrero de 1916

D. E. P.

Sus desconsolados padres, tíos, primos, y demás parientes,

Ruegan á sus numerosos amigos encomienden su alma á Dios y le tengan presente en sus oraciones.

Todas las misas que se celebren en la parroquia de San Martín y Convento de las Madres de Dios y exposición del Santísimo Sacramento en las Esclavas (calle de Azafrañal) y varias misas en San Miguel, de Peñaranda, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Varios Sres. Arzobispos y Obispos han concedido indulgencias en la forma acostumbrada.

SUBSISTENCIAS

El precio de los huevos

Una comisión de abastecedores de huevos del mercado, visitó al gobernador civil, Sr. Rodríguez Blanco, para manifestarle que desde mañana, día 28, el precio de aquel artículo en la plaza de Abastos, será el siguiente: La docena de huevos escogidos, 1,40, y la de los no clasificados, 1,30.



EL SEÑOR

Don Claudio Sánchez Hernández

EXMEDICO TITULAR DE CANDELARIO

ha fallecido el día 27 de Febrero de 1918

á los sesenta y siete años de edad

después de recibir todos los Auxilios Espirituales.

D. E. P.

Sus desconsoladas hijas: Margarita, Amparo y Lucila; hijo político, Evaristo Toimil Bejarano (médico titular de Candelario); nietos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes,

Al participar á sus amigos tan sensible pérdida, les ruegan le tengan presente en sus oraciones y asistan al funeral y conducción del cadáver, por cuyos actos de caridad cristiana les vivirán agradecidos.

Funeral: Mañana, jueves, 28, á las diez de la mañana (hora oficial).—Iglesia parroquial: San Juan Bautista.—Conducción del cadáver: Acto seguido al funeral.—Casa mortuoria: Plaza de la Fuente, número 22.—El duelo se despide en la iglesia y puerta de San Bernardo, respectivamente. (No se reparten esquelas).

UNA ASAMBLEA LOS VIAJANTES DE COMERCIO

(POR TELEGRAFO) ADELANTO. — Salamanca. Coruña, 26 (8 n.).—Reunidos en magna asamblea los viajeros de distintas poblaciones de España que se encuentran accidentalmente en esta ciudad, con asistencia de la Junta de la asociación de dependientes de comercio y similares, se acordó la constitución de un Comité de propaganda nacional en favor de los aumentos de sueldos y de los beneficios iguales, así como de los gastos de viajes, constituyendo una representación de viajeros en esta plaza y la directiva de los dependientes.

La justa campaña emprendida ha encontrado favorable ambiente, y en breve se publicará el manifiesto con las bases acordadas haciéndose una profusa edición para distribuirles por todas las poblaciones.

LA TEMPERATURA

Observaciones meteorológicas tomadas á las ocho de la mañana del día de ayer en el observatorio del Instituto General y Técnico:
Altura barométrica, 705,37.
Temperatura máxima, al sol, 21,6.
Temperatura máxima á la sombra, 12,0.
Temperatura mínima, —2,0.
Termómetro seco, 0,8.
Termómetro húmedo, —1,0.
Viento, E. SE 2.
Cielo, despejado.
Tiempo, bueno.

LAS ELECCIONES SENATORIALES

Hablan los candidatos

Don Luis Maldonado, dice.—Motivos de su presentación.—Intereses agrarios y la política castellana.—Su labor pasada en el Parlamento. Problemas capitales para el porvenir. Desplazamiento del crédito agrícola. Palabras finales.

Caliente aún la arena del circo electoral, donde todavía palpitan los forcejeos de los campeones disputándose el acta de la Cámara baja, cerrado el parlamento por los escrutinios, se abre á la nueva sesión nacional la interrogación de la Alta Cámara parlamentaria en la psicología política española; la significación del Senado tiene una importancia secundaria. ¿Por qué? ¿Cómo dejar cerrado el campo donde se discuten los intereses del país, donde se manejan los destinos de la nación, como escuela de un régimen bicameral, á la placida senectud de unos señores que simbolizan la ancianidad y el imperio de las cabezas canas? ¿Acaso toda la proyección espiritual de España, sus anhelos, su trazado progresivo, su significación en el mundo, depende sólo de la cálida y avasalladora discusión del Congreso? No, es preciso, es inevitable si se quieren engrasar las ruedas de la máquina política con impetus de juventud y de entusiasmo, hacer extensivo el deseo á las elecciones del Senado, abriendo aquellas mamparas muelles y aristocráticas al oleaje fecundo de la vitalidad del país, que renueve aquel ambiente de estufa, de sibiritis mo y de confort.

Precisan los pueblos que se sienten en aquellos bancos espíritus en plena granazón, hombres inteligentes y sanos y luchadores, para armonizar el impulso del Senado con la labor democrática del Congreso. Mientras la Cámara Alta sea un círculo *chic* de potentados eccléticos y de ancianos sarmentosos, el régimen político español estará desmembrado, con ilusiones y corcovas que pugnan con el complemento debido á toda obra de armonía y de cooperación.

Si, propugramos porque se lleve al Senado á hombres como D. Luis Maldonado, románticos, trabajadores, ligados á los intereses de las provincias por vínculos poderosos de sentimiento, de amor, de devoción. Y como estimamos esta norma y tenemos absoluta confianza en que los compromisos sentimentales elegrán otra vez, el Sr. Maldonado vocero insustituible y generoso del espíritu castellano, de los anhelos de Castilla, de la grandeza de Castilla, á él hemos acudido solicitando su confesión política y singularmente el programa á plantear en las futuras Cortes en pro de los intereses agrarios de la provincia.

Y D. Luis Maldonado nos ha dicho... —¿...? —Requerido otra vez por la Liga de Agricultores y Ganaderos de Salamanca, para que ostente su representación en el Senado, yo, que tengo una devoción sentidísima por predisposiciones culturales y por ligaduras poderosas al agro de Castilla, he aceptado el honor, con un íntimo sentimiento de deber que tenía que cumplir y acatar sin repulgos ni discusiones.

Es timo que si el engranaje político de las Cortes actuales ha de ser fundamental, por la complejidad de los problemas á debatir y por su significación en el cauce ideal de España, es imprescindible, es inexcusable que entre las fuerzas encargadas de trazar la ruta futura de la nación, tenga la agricultura esforzados luchadores que canalicen la obra legislativa por derroteros provechosos y substanciales para el porvenir de esta fuente cardinal de la riqueza pública.

¿Pero qué más? ¿Acaso no se pregunta que los problemas económicos han de constituir la base esencial de la obra parlamentaria de las Cámaras? ¿Y no

representa el problema del campo un vivo, palpable problema de economía, acaso el más decisivo en el plan de conjunto reconstitutivo de la obra patria?

Y en pocas palabras he dicho a usted la significación de mi candidatura en las elecciones senatoriales.

—Desde luego. Haré de mi parte lo posible para no incurrir en el enojo y la rechifla del histórico tío Fusca.

—¿Ahí? ¿Usted no sabe? Allí por el año de la Nanita solicitaba los votos de los campesinos un empujotado personajito a quien acompañaba un gran cacé que llamado Cristóforo. Llegó a una aldea ribereña del Tormes, y rodeado de gran séquito se acercó a una tenada, bajo la cual un elector llamado Fusca recomendaba unas coyundas. Cristóforo, que era hombre afluente, recomendó al candidato con grandes diltambos; y cuando hubo terminado, el elector lentamente, y apuntando con la lezna al personaje, le contestó:

—Tres veces le habemos tenido en praza y no ha tirado ni un mal derroiti. Conque ootati tu que según se le cee eres el único que ordeñas esta cabra. Desde entonces el tío Fusca se convirtió en la personalidad más saliente de nuestros mitos electorales, y si no recuerdo mal, inspiró algún párrafo de aquel hermoso libro de mi inolvidable amigo Galante, «De lo que nadie se ocupa por don ello mismo». Y como esta raigambre tradicional influya en mi temperamento dado a lo castizo, procuraré, como dije antes, encauzar mi actividad y mi entendimiento en el servicio de mis electores, para que cualquier tío Fusca no me apunte con la lezna, como al candidato de marraas.

—Si ya lo sé. Conozco que algún espíritu suspicaz combate tímidamente mi candidatura diciendo a los políticos jojo, que es agrario y a los agrarios jojo, que es político.

Como si no hubiese una política agraria, en la cual se armonizan todos los deberes de la representación en Castilla. Y como si yo no hubiese procedido noblemente declarando mi prole gien política y no hubiese antepuesto, como conducta lo pregona, los supremos intereses agrarios, acoplándolos a mi disciplina de partido, pero jamás sin posponerlos a ninguna conveniencia circunstancial. Querer separar lo político de lo agrario, cuando la política universal estriba en el principio verdaderamente conservador de la superproducción del suelo, no se le ocurre sino a algún pariente carnal del que pretendió pastar la mielga en lo alto de la torre.

En esfera más reducida y por lo que toca a la gestión parlamentaria de una provincia castellana, no creo que haya otro programa ni otro propósito que el que claramente reflejan las manifestaciones de todos los que han logrado hasta el día su representación, a saber: la defensa de los intereses de las industrias agrarias, fuente principal de nuestra riqueza, y el desarrollo y el progreso de los demás elementos de nuestra típica cultura. En este punto no caben diferencias, ni siquiera distinguos, y todo argumento en contra se quiebra de puro sutil.

Y siendo así, ¿qué viene hablar de agrarios y políticos, si en la vida pública salmantina, y aun en la de toda España, no puede haber, en lo fundamental, otra política que la agraria; si las diferencias partidistas, aun las más radicales, coinciden en la base común de la defensa y el progreso de la vida del campo? Yo al menos puedo decir, por lo que toca al partido que milito, que ni mi ilustre jefe ni mis compañeros de representación parlamentaria, ni los celosos representantes provinciales me han ido a la mano, ni han puesto el menor reparo a mi intervención en la Cámara alta, antes bien, han alentado mi modesta labor, como yo he cooperado y seguiré cooperando a sus obras e iniciativas.

—¿Y...?

—Sí, no hay que perder de vista la labor ennobecedora y palpitante de la Liga, cuyos trabajos me servirán de base para mi campaña parlamentaria. Sin dejar de la mano la concentración parcelaria y el crédito como prenda indispensable, tiene ahora el plausible propósito de elevar a las Cortes las bases para un código rural, en que se comprendan todos los aspectos jurídicos de la intensa vida agrícola, ordenando y sistematizando los preceptos de carácter agrario, que andan dispersos en leyes, decretos, reales órdenes, ordenanzas municipales y usos y costumbres, y a completarlos con una regulación que colme aquellas lagunas.

Nació la idea de un secretario de la Armuña, persona competensísima, que anotó las deficiencias de nuestra legislación civil y administrativa, para atender a los complejos menesteres de un Municipio rural; la ha acogido yo con verdadero cariño y es seguro que la Liga y los técnicos, precursores para la solución de este problema realizarán una fructífera empresa en breve tiempo.

subvención del Estado, y todas en la mayor decadencia y postración.

Esto nos ha dicho el Sr. Maldonado como un trozo de su futura labor parlamentaria. Su candidatura, apoyada por todos los labriegos salmantinos, tiene tal raigambre, tal prestigio, que el que estas líneas escribe, un día, en aquel palacete madrileño empleado en aquella plazuela que preside Cánovas, sintió la devoción sincera por el terruño, oyendo la voz del Sr. Maldonado, que defendía entre el respeto y la admiración general, como un caudillo, el porvenir de la agricultura salmantina. El Sr. Maldonado ostentará en el nuevo Parlamento la representación agraria, por la voluntad soberana de los campesinos de la provincia. Es una deuda de honor contraída con un hombre que luchó románticamente por los fueros de nuestra campiña.

Los teatros.

BRETON
Los bailes rusos.

En vista del entusiasmo que ha producido en Salamanca la adquisición, por el señor del Estal, del número único en el mundo, los bailes rusos, hoy publicados la lista de las principales partes de baile, dejando para otro día los de los profesores del teatro Real que acompañan a estos artistas:

Directores: Mr. Serge Diaghileff, J. Strawinsky y B. kst.

Primeras bailarinas: Lydia Spckova, Luban Tschernicheva, Alexandría Wasilewka, Lydia Sokolova, Sophie Pflanz, Marie Chabelka y Leokadia Klementowicz.

Primeros bailarines: Wacław Nijinsky, Leonide Massine, Alexandre Gawrilow, Stanislas Jizkowki, Nicolás Kremenew, Nicolaw Zwawew y Mieczyslaw Prankowsky.

Maestro coreográfico: Cechetti.

Sesenta y dos bailarinas, veintifóo bailarines y ciento cincuenta compañías y figurantes.

Maestro director de orquesta: Ernest Ansermet.

Regi general: Serge Grigoriew.

Jefe de maquinaria: Michel Tchausowsky.

Magnífico atrezzo, vestuario y decorado, original de los reputados artistas L. Bkst, A. Benois, M. Larionow, L. Roewich y B. Aursfeld. Gontcharova.

Propiedad de Mr. Serge Diaghileff.

Bien sabemos que Salamanca siempre responde cuando se trata de espectáculos grandiosos. Elocuentemente lo están ya demostrando las distinguidas personas que diariamente llegan a que se las reserve localidades.

No obstante, más adelante publicaremos los precios juntamente con el programa que han de ejecutar.

DE LA AUDIENCIA

Obedecer siempre es bueno

Con lamentable frecuencia se observa la autoridad y esto da origen a que en muchos casos resulten individuos envueltos en un proceso que, obedeciendo órdenes que reciben de aquella, evitan; así, por ejemplo, ocurrió a los hermanos Luis y Pedro González Hernández, que la noche del 21 de Febrero de 1917, sobre las diez y media, al salir el primero del bar que existe a la entrada de la calle de Pérez Pujol tocando una acordeón le llamaron la atención los guardias municipales Juan Iglesias y Antonio Sánchez para que se abstuviera de continuar la serenata, a cuyo requerimiento no hizo caso, por lo que le instaron a que fuese detenido, negándose a ello, y en este momento llegó su hermano Pedro que trató de impedir se llevase a efecto la detención, provocando el consiguiente escándalo, hasta el extremo de hacerse preciso que interviniesen también los guardias Petronilo Sánchez y Saturnino González, para lograr reducir a los dos hermanos.

Procesados por consecuencia del hecho descrito los citados Luis y Pedro, compareció ayer a responder del mismo en la sección primera el Luis, que vestía el uniforme de militar, no haciendo lo el Pedro, que debido a ignorarse su paradero, aparece declarado rebelde en la causa.

El teniente fiscal Sr. Concha, en su escrito de calificación provisional, consideraba a los procesados como autores de un delito de atentado a la autoridad; pero en el acto del juicio, y en vista del resultado de las pruebas practicadas, modificó su criterio en el sentido de acusar al Luis como autor del delito de resistencia.

Ni provisional ni definitivamente estuvo conforme con la acusación pública el defensor Sr. Martínez Tordera; por entender que el procesado no era responsable de hecho alguno delictivo.

Razonadas por las partes sus pretensiones en los informes, quedó el juicio terminado para que el tribunal dicte sentencia.

to una cerilla encendida, la cual cayó en la parva que trillaban, que se encendió, quemándose por completo 30 fanegas de grano antes dicho y cinco carros de paja, tasado todo ello en 475 pesetas.

Se recogieron unas diez fanegas de centeno chamuscadas y alguna cantidad de paja, aprovechable para estércoleo, lo cual fué valorado en 58 pesetas.

Por suponer el Antonio con discernimiento suficiente para comprender la trascendencia del acto que realizó, fué acusado provisionalmente por el abogado fiscal Sr. Quintana, como autor de un delito de incendio, cometido por imprudencia temeraria, con la circunstancia atenuante específica de ser mayor de nueve y menor de quince años.

Sin negar el defensor Sr. Martínez Tordera la existencia del hecho, sostuvo que no era constitutivo de delito por deberse a la casualidad y no tener el procesado intención de producir el daño causado, y caso de reconocerse que fué motivado por imprudencia, alegaba en favor de aquél la circunstancia de exención de responsabilidad, derivada de que obró sin discernimiento.

Con el informe pericial emitido en el juicio, se demostró que, en efecto, el Antonio carecía de discernimiento en la fecha de autos, y reconociéndolo así el fiscal, retiró la acusación que tenía formulada.

En definitiva, el tribunal de Derecho dictó auto de sobreseimiento libre, declarando de oficio las costas.

Y quedó completamente libre el pobre chico Antonio Resurrección Porras, que a consecuencia del frío que se dejó sentir ayer, salió de la Audiencia atarido y tan rojo como lo era una chaqueta que llevaba puesta.

El Licenciado Saivadera.

Crónica zamorana.

Resultado de las elecciones. Según informes fidedignos y que coinciden con los oficiales, el resultado de las elecciones en los distritos que había en el siguiente:

Por Benavente, con una inmensa mayoría sobre el bloqueista, D. Leopoldo Tordesillas.

Por Puebla de Sanabria, por una mayoría de cien votos, el Sr. López Monja; se dice que en este distrito se han gastado los candidatos más de ochocientos mil pesetas.

Por Alcañices, el Sr. Duque de Sotomayor. Los de tierra de Aliste, han obligado a este señor a depositar unos miles de duros para la construcción de un puente; miles de duros que volverán a su dueño si consigue que el Estado lo construya, y de no se hará con él. También se ha tirado el dinero a manos llenas, según rumores.

Por Villalpando, D. Felipe González, liberal.

Por Toro Fuentesauco, el Sr. García Morales, coronel de Estado Mayor, que luchaba en contra del exdiputado albaista, Sr. Ruiz Zorrilla.

—Continúa la feria de botijero muy animada; han venido muchos salmantinos, y se pagan los caballos y mulas a altos precios.

—En el salón Royalti actúa una compañía de zarzuela; en el Principal, una compañía de variedades y en el Nuevo sigue cosechando aplausos el Sr. Ruiz Taty.

—El tiempo, inmejorable, haciendo adelantar mucho los campos y esperando a los labradores de una buena cosecha. Lucio Alvarez.

GENTE EXTRAÑA

DON JUSTO MAURY, NOS DICE...

En la tertulia del café. El hombre misterioso. ¿Quién será? ¿Político? ¿Doctor? ¿Las dos cosas? Su significación en las elecciones. El Sr. Calvo y el señor Maury. Títulos y papeles. Doctor y no policía. Otras cosas.

Hace ya bastantes días que, en uno de los esplendidos y de cierta animación electoral, ante los preparativos que para la lucha se decía que hacían los candidatos y sus amigos, llegó a Novelty un caballero de cierta edad, elegante y atildado él, de afeitado rostro, alta talla y gentil andar... Tomó asiento, saboreó el café, cambió el saludo con los que allí nos encontrábamos y desapareció por la puerta giratoria, dejando tras de sí un cierto aire de distinción.

A la noche, el caballero volvió a Novelty, y al siguiente día tornó al café. Y no pasaron muchos cuando ya el desconocido personaje era uno de tantos de la tertulia y su charla andaluza, nerviosa y fuerte, exornada de un gracejo amable y de giros pintorescos, mezclábase con la reposada y serena charla castellana de los contertulios, que relatan las ocurrencias del misterioso caballero y disculpan otras veces los problemas que a la ligera solía tocar el personaje de esta verídica historia.

Y nosotros nos declinamos, examinando el porte y el afeitado rostro del nuevo contertulio:

—¿Quién será?

Los que parecían más entorpecidos nos decían: —Ese, es un político. ¡No hay más que verle la cara de detective de película de cine que tiene!

Otros aseguraban: —Es un doctor en Derecho, amigo fiel del Sr. Calvo Mauro, candidato a la senaduría universitaria.

—¿Y a qué viene?

Y la intriga siguió y la curiosidad fué en aumento y el caballero continuó siendo nuestro contertulio.

Llegaron las elecciones generales del domingo. El caballero andaluz, a cuerpo gentil, correcto é impecable, visitaba los colegios electorales. A la puerta de cada colegio lanzaba un discurso a una arenga. En cada calle, pedía que le señalasen a los que se decía que compra ban votos. Y nuestro amigo del café, fué el personaje del día y objeto también del comentario periodístico. Se le dijo que era policía disfrazado, titulado doctor y otras cosas por el estilo.

Y ayer, en la hora de la tertulia, nosotros preguntamos al personaje en cuestión:

—¿En qué quedamos, amigo? ¿Es usted doctor, es usted policía, o las dos cosas juntas?

Y amable, sonriente, nos replicó: —¿Yo policía? ¿De dónde ha salido eso? ¡Buen se conoce que no han visto mi equipol!

—¿Qué equipol?

—¡Digo! El que tengo en la funda donde me hospedo. Espere y lo verá. Y a poco nos presentaba un título de doctor en Derecho, otro de profesor mercantil y otro de maestro de primera enseñanza.

—Un tío con este equipol, ¿comprende usted que sea policía?

Y siguió diciendo: —Yo me llamo Justo Maury Mateos. Soy doctor en Derecho, como acaba usted de ver, profesor mercantil y maestro nacional. He venido a Salamanca acompañando a mi amigo y maestro don Ismael Calvo. Quise marcharme con él, pero mi señora tuvo la desgracia de caerse por las escaleras del Hotel y así lo tengo en la funda. No pude marcharme, para volver el día de las elecciones de senadores a votar al Sr. Calvo, pues yo figuré en el claustro de doctores de este distrito universitario con el número 70. Y a no poderme ir, ya espero al día de la elección. Ya ve usted quién soy yo en este orden académico.

—Pues aquí le han tomado a usted por policía.

—Lo mismo que si les da la gana de tomarme por Mazzentini.

—Se ha enterado usted ya del equipol que yo me traigo? ¿Puede extrañar a nadie que siendo socialista me interese por el triunfo de las izquierdas? Pues ahí tiene usted explicada mi intervención electoral del domingo. Y no le digo más porque tengo el propósito de dar un mitin público para que todos los salmantinos me acaben de conocer... Y luego que hablen.

Y ahora, tu, lector, piensa lo que quieras.

Ahí tienes reflejado lo que este señor D. Justo Maury Mateos nos ha dicho en jugosa, graciosa charla. El periodista ha creído ver en esto una cierta nota de actualidad y de curiosidad. Y trasladó a las cartillas fielmente las palabras del amable contertulio del café sin más comentario que el que tú, lector, quieras ponerle y sin más pretensión que la de que reconozcas de la exclusiva paternidad del Sr. Maury, todas cuantas afirmaciones acaba de hacer...

Un Repórter.

NACIMIENTOS Y DEFUNCIONES

Durante las últimas veinticuatro horas se han hecho en el Registro civil las siguientes inscripciones:

Nacimientos: Emilio Regulez Alcalá. Defunciones: Pedro N. Richardo.

DESDE MADRID

Un Waterloo de la política.

Parecía natural, según los aspectos que la política española había tomado en estos últimos meses, que en las elecciones de diputados a Cortes, verificadas ayer, hubiesen vencido totalmente los elementos de las izquierdas. Y, sin embargo, para los republicanos y radicales españoles, sobre todo en Madrid y Barcelona, ha llegado la hora de Waterloo.

El Sr. Lerroux ha sido derrotado, y por esta vez no tendrá asiento en el Congreso, en cuyo salón de sesiones se venía escuchando su voz en estos últimos años con aquel respeto que merece siempre el verdadero talento, y con aquella emoción que produce en todo momento la verdadera elocuencia. Por que D. Alejandro Lerroux, modelo vivo de lo que puede en un hombre de talento el esfuerzo de su voluntad, que fué elevándose en el campo político hasta ocupar la jefatura de un partido, ha ido al mismo tiempo cultivando su inteligencia con tanto ahínco, con tal fervor, que de aquel orador fogoso y cálido que en los mítines de antaño manejaba unos cuantos tópicos y varias frases hechas, no quedaba ya más que la figura, y aun creo que está, por no ser menos que el espíritu, también había sufrido la transformación adecuada. Puede decirse con sinceridad y nobleza, y así han de reconocerlo sus propios adversarios, que el jefe del partido radical era en las Cortes últimas el más firme sosten de la oratoria parlamentaria.

La derrota de Lerroux en Madrid y Barcelona ha sido el Waterloo de la política izquierdista. Pero aguardad que el caudillo, como aquel aguja de la guerra, reponga sus fuerzas y prepare sus armas, porque ya no existen islas de Santa Elena donde se agoten las flores del genio.

Otro de los políticos conocidos, que en este caos electoral se ha quedado sin

representación parlamentaria, es el señor Royo Villanova, exdirector general de primera enseñanza.

Su actuación política es acreedora al elogio; porque el Sr. Royo es un hombre de positivo talento, que une a él otras excelentes cualidades, como son la sinceridad y la rectitud. Enemigo acérrimo de los regionalistas catalanes, no perdonó ocasión para combatirlos, pero siempre lo hizo noblemente y frente a frente.

El viejo maestro Giner de los Ríos, el amigo leal é inseparable de Lerroux, por el cual siente una admiración sin límites, también ha dejado por esta vez de ser diputado, interrumpiéndose así su labor de muchos años. Le recuerdo en días de sesión recorriendo con su paso menudito y rápido los pasillos de la Cámara, con varios papeles bajo el brazo. Afable y cortés, activo y trabajador, tiene el corazón muy joven aunque su cuerpo ya no lo es.

Gabrielito Maura, el hijo mayor de D. Antonio, es hombre de mérito propio. También ha sido derrotado en su distrito El condé de la Mortera no es uno de esos muchos hijos que infestan con su petulancia los centros y puestos de la política española, astro de luz propia, por su cultura y su saber, tal vez hubiese llegado a más altos puestos de no haber sido hijo de tal padre.

Gabriel Maura, con su talento y laboriosidad, se ha conquistado un nombre en la consideración de las personas imparciales y rectas. Para los tontos, para los que no juzgan las cosas y las personas sino por lo que ven a través de ojos ajenos, tal vez no sea sino un hijo más.

Otro de los derrotados es Moreno Mendoza, que de ganar de labor en los campos jerezanos había llegado a ocupar un escaño en el Congreso. Su ruda apariencia exterior no guardaba ciertamente relación con la adaptación de su espíritu a un medio superior en elevación.

Ayuso y Lorente, dos diputados republicanos, catedráticos ambos, también han perdido sus puestos. Los dos son hombres inteligentes y trabajadores. En los diarios de sesiones consta su labor...

En cambio, queridos lectores, no ha perdido su puesto ni uno sólo de los diputados emparentados con los magnates de la política... La revisión de valores intelectuales y políticos se hace inaplazable por momentos.

Miguel España.

Se vende una hermosa vaca holandesa, preñada y dando leche. También se venden dos toros. Para informes, Corral de Villaver de 5. 15-4

Se venden 23.000 kilos (2.000 arrobas) de paja de trigo y otros 23.000 kilos (2.000 arrobas) de paja de algarrobas. Para informes, Moisés García, Cejos de Rollán. 8-2

Se vende un motor eléctrico, con bomba centrífuga acoplada de dos caballos de fuerza. Cárcel Nueva, 15, Salamanca, darán razón. 6-2

Se venden de siete a ocho vagones de paja de trigo, superior. También se vende tabla de chopo y álamo blanco, de las dimensiones que se deseen. Para tratar, Gregorio Pérez, en Vallesia de la Guareña. 8-2

Se vende vinería de negrillo, cortada para la construcción de toda clase de carros y soleras y vinería de chopo. Para informe, Pedro Miguel, en Matilla de los Caños, 6 el montaraz de la dehesa de Tavera de Arriba. 8-7

Se venden un tronco de mulas, pelicanas, un coche cesta y unas guaranicoles a la inglesa. Para tratar: con su dueño, Bernardo Coñredera, Albas de Tormes. 8-7

Se alquila un segundo piso en la carretera de Ledesma número 10. Para informes: en dicho sitio, Francisco Peix. 8-5

Se venden las cosas núm. 9 11, 13, 15 de la calle del Hospital al contado 6 a plazos, rentan un 11 por 100. Darán razón, Corriollo, 18, izquierda. 8-5

Traspaso de peluquería. —Por ausentarse su dueño, se traspasa la de Manuel García, situada en la calle de la Rúa, número 33. Para informes en la misma. 8-8

Se arriendan los pastos de la parte titulada «Sierragorrea», término de Fuentes de Sande, desde el día 4 ó 6 de Marzo hasta mediados de Abril, para 300 cabezas de ganado lanar, incluso la primavera, si conviene. Para tratar, con el colono de dicha finca, encargado de Tremedajejo. 8-8

Vacas holandesas. —Se venden para parir en todas las épocas del año: dos novillas de primer parto, dando treinta cuartillos de leche cada una, y un coche de dos ruedas con toldilla, con guaranicoles ó sin ellas. Para informes, Goza o Rodríguez, Tejares, huerta del Sr. Madrugá. 8-8

Venta de dehesa. —Tendrá lugar en pública y voluntaria subasta, de la dehesa de Aldeaguiérrez y Cañadino, de una superficie de trescientas noventa y una hectáreas, con abundantes pastos, terreno de labor, monte de encinas, alameda y río, enclavada en el partido judicial, término municipal de Ledesma, y de un prado situado en esta villa, cuya venta se efectuará junta ó por separado el día 14 de Marzo del corriente año, a las once de la mañana, en esta ciudad, en la notaría del doctor D. José Prada, calle de la Rúa, 48, donde estarán de manifiesto el piego de condiciones y los títulos de propiedad de las fincas. 25-17

Se arrienda el tejero de la vinda de Agustín Sánchez, situado en la Alamedilla, a frente a los grupos escolares. Para informes, en el mismo. 8-8

Se arrienda la central eléctrica de Cantalapiedra, con el suministro de alumbrado público y buen abono del particular, unida al molino harinero en inmejorables condiciones. Para detalles y condiciones, D. Andrés Latorra, Plaza Mayor, 25, Salamanca, ó en Valdadolid, D. Félix Igea, calle de la Constitución, 3. 15-a-5

Vacas holandesas. —Se venden dos de segundo parto, recién paridas, dando mucha leche; tres bonitas novillas, que paren para el mes de Abril, y un toro semental, de quince meses, de prolija linaje. Yaguera del Calvario, camino del Cementerio, Salamanca. 15-14

ALEMAN E INGLES

Lecciones y traducciones. Heinrich Geisser, Meléndez, n.º 9. 28 F

De Ciudad Rodrigo

Una conferencia interesante. —Feria de botijos Precios del ganado. —Defunciones. —Otras noticias.

En una de mis crónicas anteriores, os decía que merced al altruismo, celo, laboriosidad de nuestro general gobernador, D. Miguel Elizáiz, secundado por nuestro joven y culto alcalde, don Juan de Nogueas, habían dado comienzo a una serie de conferencias dominicales para obreros, y así como de la primera desarrollada por aquél sobre el tema «Patria», os he dado cuenta, no quiero dejar de hacerlo también de la segunda; y a efecto, el domingo 24, en el mismo salón de actos del Seminario Conciliar, bajo la presidencia del excelentísimo Sr. Elizáiz, vicerrector del Seminario, presidente del centro obrero, varios sacerdotes y con asistencia de distinguidas damas, numeroso público de todas clases sociales, que llenaba por completo el salón (siendo éste materialmente insuficiente), tuvo lugar la segunda conferencia sobre el tema «Cultura», magistralmente expuesta por nuestra primera autoridad D. Juan de Nogueas.

Después de un breve saludo y previa presentación del Sr. Presidente, el conferenciante ocupó la tribuna, pidiendo mil perdones a los oyentes y haciendo resaltar en párrafos elocuentes su excelsiva modestia y un caluroso y merecido elogio al señor general por su magistral conferencia anterior y fijándose en los atinados conceptos del tema «Patria» para deducir después su tema «Cultura», base primordial del engrandecimiento de todas las naciones, haciéndonos ver que España llegará a ser grande aun más de lo que fué, siempre que practiquemos y lleguemos a poseer a la perfección, en lo que cabe, la cultura física, moral é intelectual, bajo cuyos extremos desarrollo su magnífico tema, manifestando que España sería «Reina del mundo, no por la espada, sino por su saber, por su civilización, por su arte, por su nobleza moral, por su cultura».

Diffícil es hacer un extracto de tan vastísimo, tan árduo tema, tan magistralmente expuesto por su autor, y por otra parte la falta de espacio hace el no dar una copia exacta de tan hermosa conferencia, sintiendo en el alma no poder premiar como se merece tan importante trabajo.

Media hora larga nos tuvo pendientes de su palabra, demostrándonos a donde podemos llegar siendo *culturados*.

La cultura física, nos dijo, es el desenvolvimiento de los órganos físicos, produciendo facultades vitales más intensas; la cultura física trae la salud, la alegría del vivir, y fijándose en estas consideraciones, nos explicó un verdadero curso de higiene, explicándonos los medios a seguir para reformar así a la humanidad, haciendo hombres fuertes y viriles tan necesarios para trabajar, pues la salud trae consigo la felicidad, facultades tan necesarias para el desenvolvimiento de la vida, y con ejemplos prácticos y consideraciones de altura, pasó a la cultura moral, íntimamente unida a la cultura física é intelectual que desarrolló después.

Por la cultura moral nos enseñó a moderar, ordenar y aun suprimir nuestras pasiones, sobre todo esas pasiones bajas de odios y rencores para nuestros semejantes; nos demostró cómo se fortalecen las pasiones nobles, como el amor a la Patria, a las artes, como nos hace soportar con calma las injurias y la desgracia y haciendo una verdadera exósmosis de detritus del mal y del vicio, h'gleniza nuestro corazón, templándolo en todos los amores puros, convirtiéndolo en áureo.

Habló después de cultura intelectual, quedando bien definido su concepto, así como la diferenciación entre progreso, civilización y cultura.

La cultura, pues, además de enseñar más a los que ya saben, hace ó inspira un deseo vivo de aprender a los que no saben.

Hay una perpetua lucha entre la verdad y la mentira, como la hay entre la cultura y la ignorancia, lo culto y lo soez; el error, por falta de cultura de las últimas capas sociales, es parecido a las corrientes subterráneas y no sale a la luz sino para hacer daño, hagamos que esas corrientes líquidas y del pensamiento broten, no para producir el incendio y la revolución, sino para que alimenten nuestros motores materiales é ideales.

Después de pasar revista a los diferentes conceptos de cultura física, moral é intelectual, nos dijo el simpático conferenciante.

Yo tengo una visión subjetiva de la humanidad, la considero casi ingente aeroplano, cuyas alas son el progreso y la civilización, pero cuyo motor es la cultura.

El progreso, es el perfeccionamiento de la vida de relación; el ala civilización es el desenvolvimiento de la misma sociedad humana, es la mejor organización social buscando (dentro de la moralidad, según Baimes) siempre lo mejor.

El motor es el objetivo noble que enaltece por sí sólo a los pueblos regionales ó individuos que lo persiguen ó le prestan apoyo, es lo que produjo en nuestro insigne Cervantes el poema *Don Quixote*, es por el cual pudo ser escrito por el famoso Ciego de Albión el *Paraiso perdido* y ser engendrado por Goethe su *Fausto*, tapiz de seda arrojado a la escuela florentina, de figuras reales y fantasmagóricas.

Imposible, repito, es coordinar a este cronista ciertas ideas expuso concienzudamente el Sr. Nogueas, pues no sirvo para ello terminando mi exposición pidiendo perdón al culto conferenciante, si no sé expresar este resumen de la conferencia tan hábilmente expuesta y llena de doctrina sana y moral por la que cosechó un aplauso y vivas muy sinceros del público que le escuchaba, a los cuales unimos el nuestro, modesto pero lleno de entusiasmo y respeto.

Reciba la más cordial enhorabuena no dudando que el mejor premio a su labor será el quedar grabadas en el corazón mirobrigense las ideas de cultura que

Información telegráfica.

Madrid - Provincias - Extranjero.

LA GUERRA EUROPEA

La paz que Alemania exigió a Rusia

Discurso del secretario del Estado alemán.-Las condiciones de paz.-Raid del crucero germano "Woff".-Detalles de sus hundimientos.-La situación de la lucha.-De Madrid: Después de las elecciones.-¿Ha triunfado Melquiades Álvarez?-Nuevos detalles informativos de la lucha.-Los alemanes sobre Petrogrado.-Interesantes informaciones.

Conferencias de las 5 y 6 m. Madrid 27.

LA GUERRA

El asunto de Bolo Pachá.

Comunican de Nueva York que los resultados de las nuevas investigaciones abiertas en los Estados Unidos, sobre los procedimientos empleados por Bolo Pachá, han sido publicados hoy por Attorney general del Estado de Nueva York.

Según estos documentos Carlos Humbert tuvo un depósito de ciento sesenta mil dólares en dinero alemán.

Esta cifra fué transferida por orden de Bolo Pachá de su propia cuenta corriente al real banco del Canadá, a nombre de Carlos Humbert, en casa de Morgan y compañía.

Proclama del consejo de comisarios.

Participan de la capital de Rusia que se han fijado en las esquinas y paredes de Petrogrado la siguiente proclama dirigida a los obreros, campesinos, soldados y marineros.

Dice así: El poder del Consejo de los comisionados del pueblo, aceptó las condiciones de paz de Alemania y Austria Hungría, contestando por radiograma.

Ayer esperábamos aun la confirmación, pero los asesinos imperiales continúan su carrera monstruosa por el interior de Rusia.

Las armas malditas de Guillermo unidas a las guardias blancas, avanzan fusilando a los soviets, reconstituyendo el poder de los propietarios, banqueros y capitalistas y preparando la restauración monárquica.

La revolución está en peligro y se va a dar un golpe mortal al Petrogrado rojo.

Si queréis conservar el poder de los Soviets, combatir a esa horda que avanza contra nosotros, mientras os quedan alientos. Esta es una hora solemne y decisiva.

Trabajadores oprimidos, hombres y mujeres, venid a engrosar las filas de los batallones rojos; todos a las armas, y que la lucha no cese hasta exhalar el último suspiro en defensa de Rusia liberada, del despotismo zarista.

El comunicado alemán.

El parte oficial alemán dice que las operaciones de Oriente siguen el curso preconcebido. En los demás frentes, sin novedad.

El comunicado austriaco.

El comunicado austriaco participa que en el frente del Brenta las tropas han realizado un avance sobre el frente italiano.

El comunicado francés.

El parte oficial francés dice que se registró actividad en artillería al Norte del Camino de las Damas y a orillas del Mosa, y especialmente en los sectores de Northome, Beaumont y Cambretes, donde las baterías francesas batieron a las alemanas. En el resto del frente, cañoneo intermitente.

El comunicado inglés.

El comunicado oficial inglés dice que se registró alguna actividad de la artillería enemiga en diferentes puntos del frente, especialmente en Ferquiers y Noroeste de Iprés. En el resto del frente nada digno de mención.

Delegación rusa a Alemania.

Dicen de Petrogrado que la Delegación rusa encargada de llevar a Alemania la confirmación por escrito de los maximalistas de las condiciones de paz, tuvieron los comisionados que seguir desde Piskolgr en coches por estar destruido el tren.

El comunicado italiano.

El comunicado oficial italiano participa que el sector de Passina se notó movimiento en algunos puntos de las trincheras.

Hubo disparos eficaces por parte de nuestras baterías, y también sobre los montes de Anlone.

En el valle de Leine una columna enemiga fué sorprendida en su marcha por nuestras tropas, obligándola a dispersarse.

En el resto del frente actividad de la artillería.

Otro barco español torpedeado.

De Algeciras envían noticias telegráficas confirmando el rumor circulado de haber sido torpedeado un barco español.

El hambre en Finlandia.

En Stockolmo se reciben noticias de Finlandia diciendo que en Helsinki falta el pan y la leche, reinando el hambre.

Varias noticias.

Las relaciones entre Suecia y Tokio han quedado interrumpidas. Al Consejo de Comisiones del pueblo en Petrogrado, se le ha ordenado que abandone la capital dejando su mandato oficial.

El último sábado, paseando Krienko por las calles de Petrogrado, un socialista le hizo varios disparos de revólver, hiriéndole ligeramente.

El Consejo celebrado ayer por el Gobierno francés, fué presidido por Poincaré.

El Consejo examinó la situación política, diplomática y militar. Los comisarios de los pueblos rusos, anuncian que destacamentos alemanes ocupan Pakoff y avanzan hacia Petrogrado.

Se ha ordenado la movilización de obreros de ambos sexos. Se les pondrá a la disposición de los delegados del Soviet.

A pesar de la toma de Pakoff y de la aceptación de la paz el enemigo sigue avanzando. Las tropas están a menos de 8 horas de Petrogrado.

La población se encuentra llena de inquietud. De Zurich participan que Alklyn ha dicho en el Reichstag: «El mundo aspira a la paz, pero los

Gobiernos enemigos han excluido nuevos ardores.

Hoy el enemigo ha permitido afirmar a nuestro pueblo su resistencia que será como nunca de grande y de fuerte.

Naum (oficial) —El crucero auxiliar «Woff» que ha regresado hace unos días al puerto de Kiel, efectuó un raid destruyendo 210.000 toneladas, y hundiendo algunos transportes de tropas británicas, averió en combate al crucero japonés «Osuma» y a otro cuyo nombre se ignora.

En las costas inglesas hundió hasta cinco vapores, dos de ellos pesqueros.

El secretario de Estado alemán ha declarado en el Reichstag las condiciones de paz exigidas a Rusia.

Se pedía que la línea de Duna-burgo, hacia el centro de Kurlandia, no estaría sujeta a la soberanía moscovita.

Seguiría la Libonia y la Silesia rusas sujetas a la ocupación germana mientras no se garantizase la liberación de Ucrania y Finlandia por la guardia roja.

Se exigía también la devolución de la Anatolia turca. Otras condiciones hacían referencia al aspecto jurisdiccional de los mares Negro y Báltico, a base todo de un convenio comercial que habría de aceptarse en cuarenta y ocho horas y dos semanas de término para ratificación de las bases.

Nueva York.—Ha sido dominada totalmente la insurrección de Costa Rica.

Las víctimas y los daños causados carecen de importancia.

Lisboa.—Ha presentado sus credenciales a Sidonio Páez, el nuevo ministro plenipotenciario español con las solemnidades de rúbrica.

LAS ELECCIONES

Los últimos datos. D. Melquiades, ha triunfado?

A última hora de esta madrugada se nos facilitaron en Gobernación los datos siguientes electorales:

Triunfaron: Por Castrojeriz, el Sr. Crespo de Lara, clervista. Pontevedra, D. Raimundo Riestra, demócrata.

Becerra (Orense), conde de Peña Ramiro, conservador. Ponferrada, D. Manuel Botella, demócrata.

Nava del Rey, D. José M.ª Zorita, maurista. En Castropol, el jefe del partido reformista, D. Melquiades Álvarez, lleva, hasta ahora, 250 votos de mayoría.

Y aun cuando faltan datos de algunas secciones se considera seguro su triunfo.

En Bilbao, y en las secciones que faltaban del distrito de Baracaldo, se verificaron ayer las elecciones, dando el triunfo al bizkaita.

Continúa en 4.ª plana nuestra conferencia telegráfica.

vertió su imaginación para engrandecimiento del pueblo que hoy rige tan ilustrada autoridad.

La feria conocida por Feria de Botijas, que tuvo lugar en los días 22 y 23 del actual, resultó muy concurrida de forasteros, viéndose lleno de ganado el campo destinado al efecto.

Durante el primer día las transacciones estuvieron un poco paralizadas, no así en el segundo que se regularizó la venta y el número de ellas fué bastante crecido, vendiéndose todo a buenos precios. Novillos de tres años, a 500 pesetas; las parejas de labor, a 1.500 pesetas; cerdos camperos de cuatro a seis meses, a 45 pesetas, y ganado caballar, de 500 pesetas en adelante.

El día 19 del actual falleció en esta la virtuosa Sra. D.ª Juana Rodríguez y Rodríguez, viuda de D. Sebastián Iglesias.

Su entierro constituyó una imponente manifestación de duelo, debido a las muchas y merecidas simpatías con que contaba y cuenta la difunta y su familia. A su afilijida hija D.ª Paula Iglesias, su hijo político D. Agustín Sánchez, comandante de Infantería, y demás familia, envío mi más sentido pésame.

También ha dejado de existir después de larga y penosa enfermedad la Sra. D.ª Lorenza Marín Moro, esposa de D. José Canuto López, al que envío mi más sentido pésame.

Después de asistir al banquete con que obsequió a los numerosos amigos con que cuenta en esta, ha salido para Salamanca el popular abogado D. Jesús Sánchez y Sánchez.

Encuétrase enferma D.ª Nicolasa Alonso, viuda de Machero, dueña del Hotel Machero; deseamos de todas veras su pronto restablecimiento.

Después de haber terminado el tiempo que tiene establecido en esta su consultorio de enfermedades de los ojos, ha marchado para Salamanca el reputado especialista D. Eusebio Camazón.

Han salido para Salamanca el conocido y simpático joyero de esta D. Jacinto Sánchez Rodríguez y su distinguido esposa y D. Alfredo Vasconcellos.

Después de haber resultado asintomas relacionados con su profesión, ha regresado de Salamanca el inteligente y culto abogado de esta D. Francisco Luis García.

Salí para San Felices de los Gallegos después de haber pasado una larga temporada en esta, D. Manuel Hernández Lastras.

Encuétrase bastante mejorado de la larga enfermedad que padece, el joven Benito Gómez Camisón.

Nuestro querido y simpático amigo el inteligente oficial de correos D. Siro Muñiz Matilla, ha sido destinado a prestar servicio a la central de Vigo. Nuestra más sincera felicitación.

Santiago V. Arránz.

Noticias.

Debido a las gestiones del activo diputado a Cortes electo de Salamanca D. Isidro P. Olive, se ha recibido la orden del Ayuntamiento de Madrid concediendo cien árboles que la Cámara de Comercio había solicitado del Sr. Pérez Olive.

El 606 y el 914.

Los inyecta el médico especialista en enfermedades secretas D. Ramón Acedo.—Jesús, 7, Salamanca.—Consulta: de nueve a una, mañana, y de cuatro a nueve, tarde.

SE TRASPASA por defunción de su dueño, el acreditado comercio de tejidos de D. Santiago Mateo (antiguo de Lobratos) situado en la plaza del Mercado, 52 y 54. Para informes, en el mismo los darán amplios.

Hoy hace un año que falleció en esta ciudad el joven D. Julio Polo García, competente y laborioso escribiente del Juzgado de primera instancia e instrucción, donde contaba entre sus compañeros de merecidas simpatías por su atable trato.

Reciba toda su familia, y en especial su hermano D. Demetrio, empleado en nuestros talleres, el más sentido pésame.

La casa de don Roque Sagrado admite hasta 400 obreros, destinados a la corte de leña, arranque y fabricación de carbón. Serán preferidos los que conozcan esta clase de operaciones. Informará referido señor en la Plaza de la Libertad, 4.

PLATERIA * Y * JOYERIA CASA GERMAN

Asociación de Mendicidad.—D.ª Doña Dolores Ruiz Zorrilla del Yerro y D.ª Paz del Yerro Ruiz de Martín, han donado a los pobres de esta asociación cinco pesetas cada una.

SE VENDE vigería de negrillo, alamo y chopo, en la dehesa de Anguas (Salvatierra de Tormes).

PIANOS

La casa De Bernardi vende los autopianos y pianos cincuenta a trescientas pesetas más baratos que en Madrid y Barcelona, y además los entrega libres de todo riesgo y además en casa del comprador y durante cinco años les arregla gratis los desperfectos que le pudieran ocurrir.

Como el Sr. De Bernardi ha sido constructor de pianos y órganos, conoce muy bien este artículo y por lo tanto solo trae instrumentos de las mejores marcas directamente de las fábricas nacionales y extranjeras.

Cambios y alquileres. Calle de Zamora, 55. Almacén de música.

Cuando las consecuencias de una debilidad general hayan producido desatregos, inapetencia y desequilibrio nervioso en los jóvenes, cuyo rostro, antes sonrosado y jovial, adquiere cierta palidez y aspecto de honda tristeza, la mejor de las medicinas está en un reconstituyente adecuado, y ninguno

tan excelente se ha ofrecido hasta hoy en día como el Jarabe de Hipofosfitos Salud, único aprobado por la Real Academia de Medicina y Cirugía y durante 28 años reconocido por su acción benéfica como el más poderoso elemento de reconstitución física y moral. Todo frasco legítimo ostenta con tinta roja las palabras Hipofosfitos Salud en su etiqueta exterior.

Jarabe reconstituyente de P. Catalá a base de cal y hierro su mejor que la emulsión. Se vende en todas las farmacias.

Conservas Trevijano Son preferidas a todas.

Las clases pasivas de esta provincia cobrarán sus haberes del mes de Febrero en la Delegación de Hacienda en los días siguientes:

Día 1.º de Marzo, retirados y jubilados.
Día 2.º Montepío militar y civil.
Día 4 y 5, todas las nóminas sin distinción.
Día 6, retenciones.

Venta en pública subasta Encinas de Abajo.

El día 4 de Marzo próximo, a las once de la mañana en la notaría del Dr. D. José de Prada, se procederá en pública y extrajudicial subasta a la venta de una finca rústica radicada en Encinas de Abajo, conforme al pliego de condiciones que se halla de manifiesto en dicha notaría.

¿Necesita usted obtener certificado de Penales ó de últimas voluntades, cumplimentar algún exhorto, traducir ó legalizar algún documento?

¿Tiene usted créditos a cobrar ó necesita patentar algún invento, registrar sus marcas de fábrica, obtener informes comerciales ó entablar reclamaciones contra las compañías de ferrocarriles?

Escriba usted a D. Agustín Ugría (plaza de la Encarnación, 2, Madrid), establecido en 1891, con título profesional y fuerza en la Caja de Depósitos. Tiene en sus oficinas más de cincuenta empleados, y para consultas y litigios ante los tribunales, dos señores letrados del ilustre colegio de Madrid; publica una revista mercantil y tiene corresponsales en todas las plazas comerciales del mundo.

MATIAS LUDENA Especialista en enfermedades de la boca y prótesis dentaria. Plaza Mayor, 10, principal, Salamanca.

GRANOS DE SALUD PURIFICADOS por el FRANCH. Purifica el estómago, alivia el dolor, cura el estreñimiento. EN TODAS LAS FARMACIAS.

Fonda de la Estación Nueva dirección Este establecimiento que, durante bastantes años lo ha estado regentando la Sra. Viuda de D. Carlos Hevia, está actualmente a cargo de D. Prudencio Sánchez.

Se sirven desayunos, desde las cuatro de la mañana. Almuerzos. Comidas. Selecto menaje todos los días. (SE HABLE FRANCÉS) 90-4-45

ARBOLES FRUTALES de "VILLA MONTERO," Perfectamente aclimatados para este país y escrupulosamente injertados con las mejores frutas de España clases superiores. Disponibles: 20.000 a una peseta. 10.000 clase extra, para dar fruto este año, a 1,50 pesetas. ROSALES franceses los más famosos del mundo. Pedidos al propietario.

D. HIPOLITO MONTERO SALAMANCA

Plácido Hernández Participa a su estimada clientela haber trasladado el comercio de la Plaza Mayor, número 14 a la Loja de la Cárcel, número 2. Por exceso de existencia, se liquidan.

500 CORSES a precios económicos. Lonja de la Cárcel, núm. 2 (junto a la botica de D. Federico Heyos).

Francisco Peix Carretera de Ledesma, núms. 10 y 12 SALAMANCA

Almacén de maderas del Reino y Extranjeras. Materiales para la construcción de obras Cal, yeso, cemento, azulejos, mosaicos, tubería de grés de todos los diámetros. Ladrillo y tierra refractaria, baldosilla, teja plana, resilla, ladrillo fino y hueco.

Carbones minerales, cok, antracitas, bras y cisco. Servicio a domicilio dentro y fuera de la población. Precios módicos sin competencia.

Academia central de corte y confección para señoras, dirigida por la inventora doña María Ibero. En esta Academia lo mismo se enseña por la cinta que está fundada en la relación ó proporción que existe entre las medidas del contorno del pecho y los anchos de las demás piezas que constituyen las prendas de vestir.

La cinta es medio más sencillo porque se toman menos medidas que con el metro y mucho más sencillas, pero quien desea aprender con el metro se le enseña lo mismo. En la misma se cose para fuera y se confecciona toda clase de prendas para señora y en caso de precisión, ó sea para lato, se confecciona vestido en el día. Clase para la carrera de profesoras; se pisa toda clase de telas. Plaza Mayor, 44, principal entrada por la calle Concejo, frente a las máquinas Singer, Salamanca.

SE HA TRASLADADO A LA Plaza Mayor, núm. 14

Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez. CALLE DEL JESUS, NUMERO 18

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para la cual existen habitaciones a propósito, de primera y tercera clase ms. y 2

No pague Ud. 100 lo que sólo vale 50.

Antes de comprar MAQUINAS DE ESCRIBIR pidame precios. No se deje seducir por los plazos de poco dinero que ocultan un gran aumento sobre el precio original.

SALAMANCA CALON PLAZA MAYOR, 33.

ENFERMOS DEL ESTOMAGO

¿Quereis hacer bien las digestiones y curar vuestros padecimientos (acidias, vómitos, catarro gástrico, dolor y dilatación de estómago, úlcera gástrica, estreñimiento, etc., etc.)? ... Tomad las aguas embotelladas de la tan acreditada FUENTE DEL ESTOMAGO, de Calzadilla del Campo.

La mejor agua de mesa. De venta en todas las farmacias. Pedidla en todos los hoteles.

La librería de GUESTA

SE HA TRASLADADO A LA Plaza Mayor, núm. 14

Sanatorio de Cirugía del Dr. D. Francisco Díez Rodríguez. CALLE DEL JESUS, NUMERO 18

Se practican toda clase de operaciones que requieren los efectos quirúrgicos. Servicio permanente para las intervenciones urgentes. Residencia de enfermos, para la cual existen habitaciones a propósito, de primera y tercera clase ms. y 2

Gran tintorería madrileña movida a vapor de Manuel Coloya. Casa de confianza en limpiados en seco, calle de Zamora núm. 9. Esta casa es la que estaba en la calle de la Rúa.

La anomalía actual no impide que el público pueda admirar en nuestros Almacenes un enorme surtido en artículos para la temporada.

En lanería, nuestras extensas colecciones en sargas, ottoman gabardinas, satenes y especialidades en pañetes última moda para vestidos y abrigos, nos acreditan de buen gusto y económicos por sus precios.

Variadísimas clases en franelas, piqués, versalles, arabias, navarras, terlices, cuties y vichys.

Mantas de viaje, mantones, bufandas y mantas de cama, velos, stores, visillos, cortinas, tapices, alfombras y edredones.

DEPOSITO DE ARTICULOS DE PUNTO Camisería, cuellos, puños, tirantes y corbatería.

Paquetería, adornos, bisutería, perfumería y corsés.

Últimas novedades en cuellos y talmas de piel. GRANDES ALMACENES AL POR MAYOR Y MENOR PEREZ Y PARADINAS

PLAZA DEL MERCADO, 38.—SALAMANCA Fabricantes en Barcelona.—Almacenes en Córdoba, Madrid, Barcelona y Salamanca.

